

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 9.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ

1 Мая 1882 года.

ТРЕТІЙ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.—II. Отъ Томскаго Комитета
Православнаго Миссіонерскаго Общества.—III. Объявленія.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода:

I. Отъ 13-го января—16-го февраля 1882 года за № 67, о ношеніи наперсныхъ крестовъ съ украшеніями, подносимыхъ священно-служителямъ отъ прихожанъ и другихъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали рапортъ преосвященнаго пермскаго, отъ 28 ноября 1881 года за № 895, въ коемъ ходатайствуетъ о разясненіи: могутъ-ли священно-служители, одновременно съ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ, носить наперсные кресты съ украшеніями, подносимые имъ отъ прихожанъ, или отъ обществъ офицеровъ и другихъ лицъ, хотя-бы таковыхъ крестовъ было поднесено нѣсколько. И, по справкѣ, приказали: наперсные кресты, подносимые священно-служителямъ отъ прихожанъ и другихъ лицъ, по силѣ Высочайшаго повелѣнія 25 февраля 1881 года («Церковный Вѣстникъ» №№ 15 и 16), имѣя значеніе простыхъ подарковъ, не могутъ замѣнить собою наперснаго креста, жалуемаго Святѣйшимъ Синодомъ въ награду за ревностное пастырское служеніе; ношеніе послѣдняго обязательно, а ношеніе первыхъ зависитъ отъ воли получившаго право принять и носить поднесенный крестъ. Согласно съ симъ и одновременное ношеніе съ синодальнымъ крестомъ

поднесеннаго креста должно быть дозволено желающимъ, но съ тѣмъ, чтобы имѣющіе два или болѣе поднесенныхъ крестовъ не возлагали на себя въ одно время болѣе одного изъ нихъ. О семъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: объявить настоящее опредѣленіе къ руководству по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе таковаго опредѣленія въ журналъ «Церковный Вѣстникъ».

Отъ Томскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ 1882 году, съ января по 10 апрѣля поступили въ комитетъ слѣдующія пожертванія:

- 1) Отъ Благочиннаго № 31, Доброхотова . . . 4 р.
- 2) Чрезъ Благочиннаго № 29, Протоіеря Богословскаго:
 - Отъ самаго О. Протоіеря Богословскаго . . . 3 р.
 - » Священника Семипалатинской Воскресенской церкви А. Лаврова . . . 3 »
 - » Священника с. Больше-Владимірскаго Петра Покровскаго . . . 3 »
 - » купческаго сына г. Вѣрнаго, Владиміра Васильевича Полякова . . . 3 »
 - » потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Сидоровича Самсонова . . . 3 »
 - » Семипалатинскаго купца Михаила Феодоровича Степанова . . . 3 »
 - » Семипалатин. купца Алексѣя Васильевича Москвина . . . 3 »
 - » Семипалатин. купца Трофима Васильевича Шипилова . . . 3 »
 - » Семипалатин. купца Василія Васильевича Шипилова . . . 3 »
- 3) Чрезъ О. Протоіеря Петра Королькова:
 - Отъ него самого . . . 3 »
 - » статскаго совѣтн. Павла Павловича Иванова . . . 5 »

- Отъ горнаго инженера Валентина Иванова . . . 3 р.
- » статскаго совѣтн. Александра Васильевича Кобылина . . . 3 »
- » Бійскаго купца Николая Маркова . . . 3 »
- » Усть-Каменогорскаго купца Матвѣя Вяткина . . . 3 »
- 4) Отъ Благочиннаго № 18, Священника Иоанна Смирнова . . . 3 »
- Черезъ него: отъ Священника Александра Данилова . . . 3 »
- Отъ Священника Артемія Трифонова . . . 3 »
- » Священника Александра Солотчина . . . 3 »
- » Священника села Средне-Красиловскаго . . . 5 »
- » единовременныхъ пожертвованій . . . 8 »
- 5) Черезъ Благочиннаго № 12, Свящ. Соколова . . . 7 »
- Отъ Священника Иоанна Сребрянскаго . . . 3 » 50 к.
- 6) Отъ Благочин. № 8, Священника Ставрова . . . 2 » 91 1/2 к.
- 7) Черезъ Благочиннаго № 25, Свящ. Оедорова . . . 16 »
- 8) Отъ Благочиннаго № 30, Сосунова . . . 3 »
- Черезъ него: отъ Священника г. Кокпектовъ . . . 3 »
- Отъ Священника Александра Ставровскаго . . . 4 »
- » единовременныхъ пожертвованій . . . 4 » 60 к.
- 9) Черезъ Благочиннаго № 16, Священника Тихомирова: Отъ него самог) . . . 3 р.
- » Священника Иоанна Бѣляева . . . 3 »
- » Виктора Смѣльскаго . . . 3 »
- » Павла Титова . . . 3 »
- » Георгія Козырева . . . 3 »
- 10) Внесено Священникомъ — Благочин. № 19, Титовымъ . . . 3 »
- Внесено Гг. членами, находящимися въ г. Томскѣ:**
- Мерцаловымъ, Василиемъ Ивановичемъ за 1882 г. . . 10 р.
- Цибульскимъ, Захаріемъ Михайловичемъ . . . 40 »
- Діакономъ, Семеномъ Ив. Александровымъ . . . 3 »
- Отто, Владиміромъ Александровичемъ . . . 5 »

О. Игуменомъ, Лазаремъ	5
Его Пресвященствомъ, Епископомъ Петромъ	5
Павломъ Ивановичемъ Добротворскимъ	3
Емельяновымъ, Дмитриемъ Ионовичемъ	3
Дьяконовымъ, Николаемъ Сергѣевичемъ	3
Малышевымъ, Дмитриемъ Григорьевичемъ	3
Пелеговымъ, Назаромъ Андреевичемъ	3
Закоурцевымъ, Евѣиміемъ Петровичемъ	3
Шишкинымъ, Сергѣемъ Сергѣевичемъ	3
Смирновымъ, Иваномъ Васильевичемъ	6
Сошниковымъ, Ал. Ал.	5
Еренинымъ, Иваномъ Алексѣевичемъ	10
Селивановымъ, Флегонтомъ Николаевичемъ	3
Выдринымъ, Петромъ Александровичемъ	3
Хмѣлевымъ, Иваномъ Васильевичемъ	3
Ефимовымъ, Егоромъ Ефимычемъ	5
Скородовымъ, Иваномъ Никитичемъ	3
Тонковымъ, Михаиломъ Петровичемъ	3
Валгусовымъ, Семеномъ Степановичемъ	10
Котовымъ, Василиемъ Ивановичемъ	5
Некрасовымъ, Максимъ Ивановъ	3
Вильяновымъ, Иваномъ Степановичемъ	10

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Томской Духовной Консисторіи.

Томская духовная консисторія объявляетъ священникамъ изъ окончившихъ курсъ семинаріи и окончившимъ курсъ въ оной воспитанникамъ россійскихъ епархій—не пожелаетъ-ли кто изъ нихъ поступить въ томскую епархію на празднаго священническаго мѣста, числомъ коихъ 16-ть, съ выдачею прогонныхъ денегъ и путевого содержанія на проѣздъ до г. Томска, и на первоначальное обзаведеніе въ 300 руб. изъ

синодальныхъ суммъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода 30 мая—26 іюня 1879 г., помѣщенного въ «Церковномъ Вѣстникѣ» 30 іюня 1879 г. № 26.

Объ открытіи новой подписки.

НА ИЗДАНИЕ 12 КНИГЪ.

„ОПЫТЪ ЕСТЕСТВЕННАГО БОГОСЛОВІЯ“

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ.

ВЪ ТРЕХЪ ВЫПУСКАХЪ:

- 1) „Современное общество“.
- 2) „Религія и современное знаніе“.
- 3) „Естественная религія и откровеніе“.

Подписная цѣна остается прежняя 4 р., съ перес. 5 р., въ продажѣ 6 р. за всѣ 12 книгъ.

Во второмъ году изданія вмѣсто обѣщанныхъ 4 книгъ до 1000 печ. стр. подписчики получили 5 книгъ до 1400 стр. Въ третьемъ году, при обилии матеріаловъ, представляется возможность на столько-же удовлетворительно вести наше изданіе. Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ центральномъ складѣ товарищества «Общественная Польза», Большая Подъяческая, 39, куда высылать адреса и деньги.

При выпискѣ полного изданія, за всѣ три года, высылается 11 р. и 3 р. на пересылку, всего 14 рублей.

Вышла изъ печати 1-я книга.

На подлинномъ объявленіи написана резолюція Его Превосвященства:

Въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Объявленіе это напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Епископъ Петръ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Третья часть книги пророчествъ Исаи (продолженіе).—II. Икона Божіей Матери Одыгитріи (окончаніе).—III. Записки алтайскаго миссіонера за 1880 г. (продолженіе).—IV. Разныя извѣстія и замѣтки.—V. Объявленіе.

Третья часть кн. пророчествъ Исаи.

(Продолженіе *)

Наказаніе, слѣдующее за виною.

1. Духовное.

Ст. 11. *За то лепещущими устами и на чужомъ языкѣ будутъ говорить къ этому народу.* Ст. 12. *Имъ говорили: «вотъ покой, дайте покой утружденному и вотъ успокоеніе».* Но они не хотѣли слушать. Ст. 13. *И стало у нихъ слово Господа: заповѣдь на заповѣдь, заповѣдь на заповѣдь, правило на правило, правило на правило, тутъ немного, тамъ немного,—такъ что они пойдутъ, и упадутъ навзничъ, и разобьются, и попадутъ въ сътъ, и будутъ уловлены.* Когда книжники и фарисеи мало цѣнили спасительное ученіе Слова Божія; напротивъ по гордости всю важность своей учености и мудрости поставляли въ знаніи мелочныхъ предметовъ: то Богъ въ наказаніе попускаетъ имъ болѣе и болѣе уклоняться отъ здраваго, спасительнаго ученія вѣры, которое одно доставляетъ истинное утѣшеніе совѣсти, и подвергнуться суетѣ своего ума на погибель своихъ душъ.

Богъ говорилъ народу Иерусалимскому (какъ видно изъ ст. 14): *сей есть покой: дайте покой утомленному.* Это есть слово благодати и отпущенія грѣховъ, есть евангеліе Иисуса Христа и Апостоловъ, которые доказывали, что человекъ, утомленный подъ тяжестію Моисеева закона, у котораго совѣсть обременена грѣхами, ни въ чѣмъ неможетъ найти спокойствія, утѣшенія и веселія, какъ только въ вѣрѣ въ Мессію, и въ оправданіи,

*) См. №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 8—1882 г.

получаемомъ чрезъ Него, съ отверженіемъ всѣхъ плотскихъ, обрядовыхъ дѣлъ, заслугъ, и внѣшнихъ преимуществъ, въ которыхъ фарисеи полагали надежду спасенія. Вы—ложные учителя, которые несчастный народъ обманываете, питаете безплоднымъ ученіемъ преданій старческихъ и обрядовъ, которые составляютъ только внѣшность религіи, а душу не питаютъ, не доставляютъ истиннаго утѣшенія,—*дайте* говорить Богъ, *покой* утомленному, у котораго совѣсть обременена грѣхами, дайте успокоеніе совѣсти, которому я научаю, и доставляю вѣрующимъ въ Меня, какъ говорилъ Спаситель: *приидите ко мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы.* (Мѡ. 11, 28. Іоан. 7, 37). Но Фарисеи—упорные въ своихъ предразсудкахъ, надутые гордостію, не хотѣли послушать этаго евангельскаго призванія, оставить свои заблужденія. Этотъ тяжкій грѣхъ фарисеевъ и обратился имъ въ наказаніе,—Богъ по требованію своего правосудія попустилъ имъ запутаться этимъ грѣхомъ, какъ сѣтью, впасть въ большія заблужденія—на погибель, какъ говоритъ Пророкъ въ 11 стихѣ: *за это Богъ лепечущими устами и инымъ языкомъ будетъ говорить съ этимъ народомъ.* Доселѣ Богъ чрезъ Пророковъ, Іоанна Предтечу и самаго Сына Божія, Иисуса Христа говорилъ къ Іудейскому народу чистыми, понятными устами,—предлагалъ ясное ученіе объ искреннемъ покаяніи, о благодати, оправданіи чрезъ вѣру въ Мессію, и о духовномъ царствѣ Его, каковое ученіе одно только въ мірѣ и способно успокоить обремененную грѣхами совѣсть человѣка, и пролить отраду и утѣшеніе въ скорбящей духъ его. Но Іудеи отвергли это ученіе о спасеніи, какъ противное ихъ предразсудкамъ и страстямъ. Этотъ-то грѣхъ, говоритъ Пророкъ, Богъ и обратилъ Іудеямъ въ наказаніе,—пустилъ имъ подвергнуться власти учителей съ омраченнымъ смысломъ, которые Слово Божіе раздѣлили на тысячи разныхъ заповѣдей, бесполезныхъ правилъ, обращая вниманіе только на букву закона, составили свое нелѣпое ученіе, которое не содержитъ связанной системы Божественной мудрости, а подобно складамъ дѣтской азбуки, состоитъ изъ

множества безсвязныхъ, мелочныхъ, суевѣрныхъ преданій старческихъ, пустыхъ, безжизненныхъ обрядовъ, постановленій, которыми обременялись Иудеи по причинѣ ихъ множества, которые относились къ мелочнымъ вещамъ, заступили мѣсто простаго, мистаго ученія о любви, чистотѣ сердца, благоговѣнн предъ Богомъ, и т. п. Этотъ составъ ученія наполнили разными баснями, пустыми, темными, мистическими, аллегорическими толкованіями, которыя изложены въ Каббалистикѣ, Мидрашѣ, Талмудѣ, Парафрастѣ, Мишинѣ, Гемарѣ и т. п. Этотъ-то безсвязный сборникъ мелочныхъ правилъ и означается у Пророка словами: *заповѣдь къ заповѣди, правило на правило...* Это-то мелочное, дѣтское, бесплодное ученіе Иудеевъ и составляетъ лепечущія, невнятные уста, и иной языкъ, которыми потомъ Богъ говорилъ, т. е. попустилъ говорить омраченнымъ учителямъ ихъ, въ наказаніе за то, что они чистыя уста, т. е. чистое, спасительное ученіе евангелія отвергли, Богъ предаль ихъ превратному смыслу, попустилъ подвергнуться суетѣ умствованій, по которой они во всю жизнь безъ толку трудились надъ буквою обрядоваго закона, преданіями старческими, изобрѣтеніемъ мелочныхъ тонкостей, которыя не могутъ доставить истинной пищи душѣ, утѣшенія совѣсти, оправданія и спасенія. Это наказаніе должно почитаться самымъ тяжкимъ по причинѣ гибельнаго слѣдствія, которое Пророкъ излагаетъ въ концѣ 13 стиха: *такъ что пойдутъ, упадутъ навзничъ, и разобьются, попадутъ въ спль, и будутъ пойманы.* Это означаетъ крайнее ослѣпленіе и совершенную погибель ожесточенныхъ Иудеевъ. Метафора эта взята съ человѣка, который быстро, неосмотрительно бѣжитъ, и вдругъ набѣгаетъ на большой камень или другое какое нибудь зданіе, отъ сильнаго удара объ него падаетъ навзничъ и разбивается; или съ животныхъ, которыя избѣгая звѣролововъ, вдругъ попадають въ сѣть, запутываются, и убиваются. (Подл. см. Ис. 8, 14, 15).

Нѣкоторые толкователи еще такъ объясняютъ это мѣсто Пророка отъ ст. 9 до 13. Иудеи сдѣлались слабоумны, подобны дѣтямъ, недавно отнятымъ отъ молока, не способны

понимать высшее учение, а надобно учить ихъ первымъ началамъ знанія и дѣтельности, какъ дѣти учать начатки грамотности—азбуку, и по немногу: *цавъ ляцавъ, цавъ ляцавъ, кавъ лякавъ, кавъ лякавъ, зээръ шамъ, зээръ шамъ* (что значить: *заповѣдь къ заповѣди, правило на правило, тутъ немного, тамъ немного*). Можно думать, что во времена Пророка эти слова составляли какъ-бы пословицу или поговорку, и говорили ихъ какъ учителямъ, такъ и ученикамъ, чтобы не усиливались все вдругъ выучить, а урокъ за урокомъ, складъ за складомъ, строку за строкой, постепенно, понемногу, то изъ одной книги немного выучить, то изъ другой, и притомъ чрезъ извѣстные промежутки времени, такъ чтобы нѣсколько времени поучивъ одинъ урокъ, отдыхали, потомъ нѣсколько времени поучивъ другой урокъ, останавливались для отдыха, чтобы необременить памяти, не забить голову. Такъ какъ эти слова: *цавъ ляцавъ* и пр. были въ устахъ дѣтей, которыя по своему обычаю произносили ихъ часто по складамъ, а потомъ цѣлыми словами, то онѣ, кажется, вошли въ поговорку, и принимались за дѣтское чтеніе, произношеніе, какъ напр. б+а-ба, к+а-ка и пр. Потому, хотя эти еврейскія слова: *цавъ ляцавъ...* и имѣютъ свое значеніе; но здѣсь могутъ быть приняты за примѣръ дѣтскаго произношенія складовъ при изученіи азбуки. Потому Пророкъ и повторяетъ эти слова въ рѣчѣ, какъ обыкновенно дѣти по нѣсколько разъ повторяютъ однѣ и тѣже слоги или слова при изученіи, — сначала буквы отдѣльно, потомъ слоги, а затѣмъ цѣлыя слова и реченія.

Удобивъ Иудеевъ дѣтямъ, Пророкъ тотчасъ представляетъ и дѣтскій выговоръ изучаемыхъ словъ, хотѣлъ этимъ показать, что Иудеи подобно дѣтямъ, неспособны понимать высшее, Божественное учение, а должны изучать первыя начала знанія и дѣтельности, и притомъ надобно преподавать имъ самымъ простымъ языкомъ, какъ говоритъ Пророкъ въ 11 стихѣ: *лепещущими устами, и инымъ языкомъ Господь будетъ говорить къ народу сему*, т. е. по снисхожденію къ Иудеямъ.

Богъ будетъ предлагать имъ правила дѣятельности самыя легкія, по ихъ силамъ, преподавать начальное, простое ученіе, примѣнительно къ ихъ понятіямъ, и языкомъ лепечущимъ, какимъ говорятъ дѣти, т. е. самымъ простымъ, удобопонятнымъ для нихъ.

Въ 12 стихѣ Пророкъ показываетъ, какое ученіе Богъ будетъ преподавать Іудеямъ простымъ языкомъ, именно вотъ какое: *дайте покой томлящемуся*. Онъ какъ-бы такъ говорилъ: предлагаю вамъ самый краткій и простой урокъ: *сей есть покой: дайте покой томлящемуся*, — исполните хоть это, пока и довольно для васъ, — здѣсь можно успокоиться, на этомъ остановиться; нехочу обременять васъ длиннымъ рядомъ строгихъ заповѣдей, пока только это правило исполните. Здѣсь надобно разумѣть вообще заповѣдь любви къ ближнему, которую если кто исполняетъ, тотъ по словамъ Апостола (Рим. 13, 8—10), исполнить весь законъ. Или еще такъ объясняютъ эти слова: Господь скажетъ этому народу, что онъ тогда только будетъ имѣть покой отъ страданій, наказаній отъ Бога, и скорбей, когда сами Іудеи дадутъ покой скорбящему, и только тогда будутъ жить въ спокойствіи духа, и утѣшеніи, когда будутъ оказывать это благодѣяніе другимъ. Подобно этому Пророкъ говорить и въ 58, 6—11. Но Іудеи и этого нехотѣли послушать, т. е. повиноваться, исполнить. Они даже будутъ смѣяться надъ словомъ Божиимъ, какъ говорится въ 13 стихѣ: *слово Божіе будетъ для нихъ: цавъ ляцавъ, кавъ лякавъ...* т. е. будетъ казаться ученіемъ дѣтскимъ, какъ рѣчь лепечущихъ дѣтей. Они будутъ осмѣивать, презирать его, какъ обыкновенно осмѣиваютъ, передразниваютъ разговоръ лепечущаго дитяти, и презираютъ дѣтскую азбуку съ складами и начатками ученія, какъ недостойную взрослого мужа. Такимъ образомъ что предлагалось имъ, какъ благодѣяніе, и по снисхожденію, то послужило къ худшему, — простота рѣчи, которая могла-бы облегчить имъ разумѣніе слова Божія, при испорченности ихъ послужила поводомъ ко вреду, — показалась достойною презрѣнія, какъ дѣтское лепетаніе. А отъ этого

произойдетъ то, что *они идучи, упадутъ навзничъ, разобьются, попадутъ въ сѣти, и запутаются*. Паденіе навзничъ означаетъ самое жестокое, опасное паденіе, и то, что Іудеи и не примѣтятъ, какъ и въ какія несчастія попадутъ. Слово — *разобьются* означаетъ конечное разрушеніе царства безъ надежды возстановленія. *Попадутъ въ сѣти* — означаетъ не только запутанность въ страстяхъ и порокахъ, но и спутанность мыслей, сбивчивость, смѣшеніе понятій, по которому они не знаютъ, что и дѣлать, чему слѣдовать, или кому вѣрить, когда нѣтъ у нихъ ни царя, ни священника, ни пророка. А выраженіе: *будутъ схвачены, или опутаются* въ сѣтяхъ — означаетъ совершенную власть надъ ними, и тираннію грѣха и діавола, который ведетъ невѣрныхъ, какъ узниковъ, куда хочетъ, и жестоко поступаетъ съ ними, какъ съ рабами грѣха.

Апостоль Павелъ слова Пророка (въ 11 ст.) приводитъ въ 1 Кор. 14, 21, 22, гдѣ разсуждаетъ объ употребленіи въ церкви дара — говорить на разныхъ языкахъ, котораго больше всего желали Коринѣяне, но который, говоритъ Апостоль, нуженъ не для вѣрующихъ, которые и на родномъ языкѣ ясно изложенныя откровенныя истины могутъ понимать, а — только для невѣрующихъ — для убѣжденія ихъ въ истинѣ откровенія; и словамъ Пророка Исаи даетъ такой смыслъ: Богъ къ Іудеямъ, невѣрующимъ евангелію, будетъ говорить не только на ихъ собственномъ — еврейскомъ языкѣ, но и на другихъ, разныхъ языкахъ, и иными устами будетъ преподавать ученіе о благодатномъ царствѣ Іисуса Христа, чтобы этимъ, какъ очевиднымъ доказательствомъ Божественности христіанской религіи, расположить къ вѣрѣ въ евангеліе, что и случилось по сошествіи Святаго Духа въ день Пятидесятницы, и потомъ при распространеніи евангелія между язычниками. Но Іудеи и этимъ неубѣдились, не хотѣли послушаться евангельскаго призыванія къ вѣрѣ въ Мессію, такъ-же, какъ неубѣдились очевиднымъ превосходствомъ чистаго, яснаго слова Божія евангельскаго предъ пустымъ, туманнымъ, мистическимъ ученіемъ Фарисеевъ и Раввиновъ. Это послѣднее объясненіе не

противорѣчить первому; только Апостоль съ другой стороны смотрѣлъ на этотъ предметъ ближе къ своимъ обстоятельствамъ.

(Продолженіе будетъ)

Икона Божіей Матери Одигитріи, что въ селѣ Богородскомъ Томской епархіи.

(Окончаніе *)

Первое благодатное дѣйствіе, дарованное по молитвамъ къ Небесной Заступницѣ предъ Богородскою иконою Божіей Матери, удостоились испытать на себѣ Димитрій и бывшіе съ нимъ спутники, на обратномъ пути изъ Тобольска въ Томскъ. Въ осеннее время своего рѣчнаго путешествія съ иконою, въ ненадежномъ суднѣ они подверглись страшной бурѣ, застигшей ихъ въ мѣстечкѣ, называемомъ Сузгунъ (въ позднѣйшей рукописи—г. Сургутъ), на р. Оби **) отъ града, яко пять поприщъ. Димитрій со своими спутниками обратился за помощію съ слезными молитвами къ образу Богоматери и къ ихъ общей радости тотчасъ «преста вѣтръ, уляже волны и бысть тишина велія». Въ благодарность за сіе путники вышли на берегъ и здѣсь предъ образомъ Богородицы сотворили славословіе Богу и Пречистой Дѣвѣ Маріи, избавившей ихъ отъ потопленія. И позднѣе по свидѣтельству др. рукописи, за все время своего стоянія въ «молитвенномъ храмѣ» с. Богородскаго до составленія сказанія, св. икона источала многіе струи исцѣленій, проявляемыхъ всемъ съ вѣрою притекавшимъ къ Небесной Заступницѣ. Но «многія изъ этихъ чудесъ небреженіемъ, паче же рещи, простотою, нерадѣніемъ и забвеніемъ закрышася и безъ описанія оставлена быша. Азъ же недостойный, говоритъ составитель сказанія, по многомъ малая едва возмогохъ собрати въ наполненіе моихъ рукоятій, яко оставшая по обраніи винограда, или на жнущихъ опадшіе класы, овая отъ слышанія

*) См. № 7 и 8—1882 г.

**) Обь одна изъ величайшихъ рѣкъ Сибири; около Сургута по ширинѣ подобна морской губѣ, а о глубинѣ ея можно судить потому, что по ней и Иртышу свободно промоль до Тобольска одинъ изъ морскихъ пароходовъ. *Ред.*

самовидецъ и свидѣтелей чудесъ дѣлающихся слышахъ, иная же збѣло малая и просто отъ простыхъ написанное получихъ, паче же то, что видѣхъ очима моима и на себѣ самомъ недостойный сподобихся исцѣленія и милость богородичну зрѣти отъ святаго ея образа дарованную, — вся то, собравъ во едино, начинаю повѣствовать порядку, како устроися церковь Богородична и како вниде во обычай народный приносить образъ Ея святой во градъ со мноюю честію, со священники и клирики церковными изъ села Богородична съ провожденіемъ множества обоего пола народовъ и изъ града встрѣчати отъ всего священнаго собора и отъ воеводъ и первѣйшихъ града со святыми иконы и съ честными кресты». Черезъ нѣсколько лѣтъ, послѣ принесенія на р. Обь Богородской иконы мѣстные жители рѣшили общимъ совѣтомъ построить въ с. Богородскомъ церковь. Эта первая здѣсь церковь была деревянная и послѣ своего построенія, по лѣности и нерадѣнію ея строителей, она долгое время оставалась безъ освященія, къ которому наконецъ стали побуждать многія явленія отъ св. образа, съ прещеніемъ повелѣвавшія освятить построенную церковь, что потомъ и было исполнено. Обычай приносить Богородскую икону въ г. Томскъ получилъ свое начало и утверженіе по слѣдующему обстоятельству. Нѣкая жена поселенца, именемъ Татіана, удостоилась видѣть во снѣ Богородскую икону Божіей Матери и св. великомученицу Параскеву, отъ которой она получила внушеніе передать народу, чтобы онъ соблюдалъ посты въ среду и пятокъ, воздерживался отъ сквернословія и прочихъ пороковъ. Той-же Татіанѣ еще раньше было внушеніе изнести Богородскую икону въ городъ, обратно проводить ее въ Богородское и отслужить молебень. Повелѣніе это оставалось ею неисполненнымъ и за свое небреженіе при вторичномъ внушеніи она наказана была слѣпотою, которая имѣла продолжаться до тѣхъ поръ, пока она не исполнитъ повелѣннаго ей. Послѣ сего явленія Татіана дѣйствительно ослѣпе очима. По ея просьбѣ и увѣщаніямъ, на слѣдующее лѣто состоялось принесеніе въ Томскъ Богородской иконы, которая здѣсь стояла нѣкоторое

время въ часовнѣ св. мучен. Параскевы при женскомъ монастырѣ. Сюда приведена была своими родственниками и Татіана, которая предъ образомъ Богородицы во время молебнаго пѣнія получила прозрѣніе и возвратилась домой вполне здоровой. — Въ рукописи находится далѣе другой подобный же этому разсказъ о чудесномъ прозрѣніи дѣвицы Марѳы. Во время тяжелой болѣзни своего брата, дѣвица Марѳа обратилась съ теплою молитвою къ ходатайству Пресвятыя Богородицы объ исцѣленіи больнаго и дала обѣтъ въ случаѣ выздоровленія его отслужить водосвятный молебенъ предъ образомъ Богородской иконы. Братъ ея выздоровѣлъ, но данный Марѳою обѣтъ остался ею неисполненнымъ. Постигла затѣмъ ея самую тяжкую болѣзнь. Во время этой болѣзни и явился ей «явѣ, а не во снѣ» образъ Пресвятыя Богородицы и при немъ «мужъ съ бѣлыми власы и честный видѣніемъ», подобный изображенію Святителя Николая Чудотворца. Чудесный голосъ, бывший отъ иконы, внушилъ больной дѣвицѣ, что она страдаетъ настоящею болѣзнію за свое презрѣніе и ложь и что будетъ еще наказана слѣпотою до тѣхъ поръ, пока не исполнитъ своего обѣщанія. Тотчасъ послѣ видѣнія, дѣвица, такъ внезапно наказанная слѣпотою, разсказала своей матери и брату все, что она видѣла и слышала. Пораженные ея разсказами и особенно внезапно случившеюся слѣпотою, они наконецъ рѣшаются везти больную въ с. Богородское. Уже дорогою дѣвица прозрѣла мало. «Егда же внидоша во церковь и по отпѣтіи молебнаго іерей покропи ю святою водою, дѣвица абіе прозрѣ совершенно благодатию Божіею и заступленіемъ Пресвятыя Богородицы и отъиде въ домъ свой, радуясь». — Изъ прочихъ чудесъ, извѣстныхъ составителю сказанія, въ рукописи повѣствуется объ исцѣленіи разслабленнаго Никифора по молитвамъ отца его, жителя с. Богородскаго, объ исцѣленіи отроковицы Татіаны Завьяловой, болѣвшей ногами и получившей внезапное облегченіе и возможность ходить во время молебнаго пѣнія въ Богородскомъ храмѣ и пр. Съ особеннымъ же благоговѣйнымъ чувствомъ и подробностію, говорить составитель сказанія о

своемъ чудесномъ исцѣленіи, бывшемъ отъ Богородской иконы Божіей Матери, предпосылая сему разсказу слѣдующее введеніе: «о многихъ повѣдая сподобльшихся пріяти милость Пресвятыя Богородицы и въ болѣзняхъ исцѣленіе, о себѣ-ли умолчу недостойный? Никако-же буди ми сіе. Ей не умолчу, Владычице, силы Твоя глаголати и чудеса славити, ниже уподоблюся десятицѣ очистившимся отъ прокаженія, иже единѣ отъ нихъ, обрящшихся воздаде благодареніе и сподобися слышати слово отъ пребожественныхъ устъ Христа: не десять-ли очистишася, а девять гдѣ? Ти, сущи евреи, неблагодарніи бѣша своему благодѣтелю, не возвращешся дати славу Богу. О, Боже мой, даждь ми, да буду въ числѣ одинаго перваго, благодарна Тебѣ сущаго и не почтуса съ неблагодарными, ниже уподоблюся рабу лѣнивому не вдавшему торжникомъ пріятаго сребренника!... Блажить-бо писаніе: аще кто сподобится пріяти наказаніе отъ вседѣтельныя руки Божія, да тимъ, яко уздою, удержится отъ злудѣнія. Азь-же наказанъ бѣхъ не по сихъ хотящая быти, но тяжести ради уже содѣянныхъ грѣховъ моихъ, иже превзыдоша главу мою и умножишася паче власъ главы мояя.. Больно ми чрево лютою болѣзнію вящше десяти лѣтъ. И егда, страждавъ тою зельною болѣзнію, многажды отъ лютои немощи отчаявахся, еже жити, и съ полумертва лежахъ поверженный и егда бываше ми сіе мученіе болѣзненное, ово въ поллѣто, иногда-же въ три и два мѣсяца, многажды отчаянь быхъ родителями и ослезнень сродники. И егда отпущень бывахъ отъ того болѣзненнаго несчастія, во многіе дни едва прихождахъ въ силу и крѣпость тѣлесную. И бывшу ми нѣкогда во св. соборной церкви на вечернемъ пѣніи, возболѣ ми чрево тако, что на ногахъ моихъ не возмоглъ стояти, но падъ на лакти и главою моею на клирость церковный, очима-же возвождахъ на образъ Пресвятыя Богородицы, стоящій прямо клироса, недавно во градъ принесенный отъ веси Богородской и молихся предъ св. Ея образомъ, да даруетъ ми недостойному, грѣховъ ради отверженному свою пребогатую милость и исцѣлитъ мя толь люто страждуща.

И обѣщавъ тогда предъ святымъ Ея образомъ: аще исцѣленіе даруетъ мнѣ страждущему и ко вратомъ смерти приближающему, то воздамъ велие благодареніе на незабвенную память благодаренію и чудеси того, напишу то и святой образъ Богородицы Одигитрій, мѣрою, и величествомъ по всему да будетъ подобенъ сему чудотворному, отъ него-же сподобленъ буду пріяти исцѣленіе... И абіе пріяхъ исцѣленій дарованіе и ощутихъ въ себѣ самомъ болѣзни престаніе... Пріемый сію благодать отъидохъ въ домъ свой радуясь, слава во умѣ моемъ и удивляясь величію Божію. И не медля призвавъ искусствѣйнаго изуграфа, молихъ его, да напишетъ ми образъ Пресвятыя Дѣвы. И вскорѣ написанъ бысть той св. образъ по всему подобенъ чудотворному. И идохъ въ домъ изуграфовъ со священники, еже честнѣ принести образъ Богоматери въ домъ свой съ лики, и пѣніемъ, и звонами. И видѣхъ образъ пренебесныя Царицы, падъ на землю, поклонихся сему, яко самой Богородицѣ во св. Ея образѣ. Далѣ слѣдуетъ величаніе Богоматери и рукопись заканчивается молитвой къ Пресвятой Дѣвѣ.

Записки Алтайскаго миссіонера за 1880 годъ.

(Продолженіе *)

Въ Тауракѣ я два раза навѣщаль одно православное семейство для увѣщанія быть у исповѣди и св. причастія. Глава этого семейства, Н. П—въ, въ продолженіи 40-лѣтней супружеской своей жизни никогда не говѣлъ, чему, разумѣется, слѣдовали и дѣти его, изъ которыхъ старшій сынъ семейный. П—въ не сочувствуетъ расколу, но желаетъ принадлежать къ единовѣрческой церкви, о чемъ онъ и хлопоталъ предъ епархіальнымъ начальствомъ. Но такъ какъ въ своей просьбѣ не успѣлъ, то теперь это семейство ни православное, ни единовѣрческое, ни раскольникъ. На вопросъ нашъ хозяйкѣ дома—

*) См. №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 8—1882 г.

какой она вѣры? «А кто его знает!» было отвѣтомъ. Сноха ихъ со слезами просила своихъ стариковъ, чтобы они позволили ей скрестить у меня своего ребенка, но они не согласились. На увѣщанія мои одна получалась отговорка: «у васъ прихожане новокрещенные; учите ихъ, чтобы не ѣли они конины, потому-то мы и не можемъ у васъ постовать». Напрасно я доказывалъ, что чужой грѣхъ неоправдаетъ его собственныхъ, можетъ быть, болѣе тяжкихъ,—въ оба раза со скорбію уходилъ, ничего не успѣвши въ своихъ увѣщаніяхъ. Но еще болѣе стало прискорбно когда я узналъ, что этотъ пустосвятъ—извѣстный въ деревнѣ кутила, и во время своего разгула въ кабацѣ тянетъ горькую вмѣстѣ изъ одной чарки съ Алтайцами *некрещенными.*

Какъ-бы въ вознагражденіе за нашъ тщетный трудъ Господь благоволилъ послать намъ утѣшеніе въ лицѣ другихъ, къ которымъ мы никогда не обращались съ пастырскимъ своимъ словомъ, такъ какъ, они принадлежали къ единовѣрческой церкви. Одинъ единовѣрецъ—мужъ православной жены и одна единовѣрка—жена православнаго мужа изъявили желаніе пребывать всегда въ церкви православной и послѣ исповѣди и разрѣшительной молитвы «... примири, соедини ихъ ко св. своей соборной и апостольской церкви....» удостоились приобщиться св. Христовыхъ таинъ. Такой-же случай былъ и въ Кузандѣ съ однимъ единовѣрцемъ, который присоединившись къ православію, попросилъ меня крестить родившагося у него въ то время ребенка, а другихъ своихъ дѣтей, крещенныхъ бабками—мвропомазать.—Присоединеніе такихъ лицъ къ церкви православной я считаю приобрѣтеніемъ немаловажнымъ, такъ какъ переходъ изъ единовѣрія въ расколъ совершается скорѣе и чаще, чѣмъ изъ православія. Доказательствомъ сему служить то, что въ Тауракѣ изъ единовѣрцевъ осталось только два—три семейства, а остальные, составляющіе значительное большинство тауракаго населенія, уклонились въ расколъ и, кажется, безповоротнo. Между тѣмъ, человекъ 70—80 найдется въ Тауракѣ болѣе или менѣе преданныхъ православію, включая

въ это число и дѣтей бывающихъ у исповѣди и св. причастія. Заисключеніемъ Черно-Ануйскаго въ остальныхъ селеніяхъ Черно-Ануйскаго отдѣленія неговѣвшихъ было весьма немного, и то большею частію по обстоятельствамъ отъ нихъ независящимъ. Въ Черно-Ануйскѣ-же относительный процентъ небывшихъ у исповѣди и св. причастія былъ большой, хотя Черно-Ануйскіе киргизы слышали отъ насъ слово увѣщанія чаще. Всѣхъ бывшихъ у исповѣди и св. причастія въ этомъ году 1,038 душъ.

Май. 9-го служилъ въ Усть-Канѣ, 11-го въ Тюдралѣ, въ послѣднемъ получено извѣстіе, о назначеніи 13-го числа освященія церкви въ с. Ильинскомъ, куда я и прибылъ. Храмъ Ильинскій готовъ былъ къ освященію еще въ прошломъ (1879) году и назначенъ былъ день освященія, но по обстоятельствамъ, сказаннымъ въ прошлогоднихъ отчетахъ начальника миссіи, освященіе промедлилось до мая нынѣшняго года. И мы съ Ильинцами весьма радовались, что такъ устроилось, ибо Ильинскій храмъ освященъ теперь Архіереемъ и притомъ первый на Алтаѣ.

Освященіе совершалъ Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Бійскій въ сослуженіи помощ. начальника миссіи о. Игумена Макарія, Мыютинскаго миссіонера о. Василия Постникова, Катандинскаго миссіонера о. Иннокентія и Черно-Ануйскаго миссіонера.

Освященіе храма, литургія, слово Владыки и молебенъ продолжались около 6-ти часовъ. Такое продолжительное время не только не утомило Ильинцевъ, но какъ они говорили, готовы были кажется еще простоять;— столько было духовной радости!

14-го числа Преосвященный Владыка совершалъ Божественную литургію и освящалъ на рѣкѣ воду въ Черно-Ануйскѣ. Отсюда отправились далѣе по Черно-Ануйскому отдѣленію до селенія Катанды, Уреульскаго отдѣленія. Въ послѣднемъ 17 числа Владыка освящалъ церковь. На обратномъ пути изъ Катанды, въ д. Коксѣ, населенной почти одними раскольниками, Преосвященный служилъ молебенъ и освящалъ воду въ

ри Коксѣ. Кромѣ немногихъ молящихся православныхъ, были и любопытствующіе раскольники, внимательно осматривавшіе облаченіе Архіерея, имени никогда невиданнаго. Въ числѣ любопытныхъ ихъ вопросовъ, которые они потомъ предлагали мнѣ, которымъ православнымъ, одинъ вопросъ очень характеренъ, какъ избличающій крайнее ихъ религіозное невѣжество: «Что это было у Архіерея на головѣ—евангеліе, что-ли?» Такъ спрашивали раскольники о митрѣ. Этотъ вопросъ свидѣтельствуеъ, что имъ неизвѣстно даже и то, что евангеліе есть книга, а не шапка.

20-го числа Владыка служилъ въ Абаѣ, а 21-го, въ Усть-Канѣ, Черно-Ануйскаго отдѣленія.

Июнь. Въ первыхъ числахъ этого мѣсяца получено было горестное извѣстіе о смерти Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны. На другой день по полученіи извѣстія, была отслужена заупокойная литургія, и затѣмъ панихида. Молящихся какъ прусскихъ, такъ и новокрещенныхъ была почти полная церковь. Въ словѣ своемъ, сказанномъ предъ панихидой мы указали на христіанскія добродѣтели покойной Государыни, составляющія душевный Ея характеръ и приглашая помолиться о душѣ Ея теперь, мы просили слушателей никогда не забывать въ своихъ молитвахъ благосердную Царицу—Мать, оказавшую незабвенныя благодѣянія для миссіи, удостоивая своимъ покровительствомъ православное миссіонерское общество.

Весь этотъ мѣсяць я безвыѣзно находился въ Черно-Ануйскѣ, пользуясь кумысомъ, который оказалъ для меня благотворное дѣйствіе, возстановивъ ослабѣвшія мои силы, но къ сожалѣнію не надолго; полученный мною ревматизмъ, снова обезсилилъ меня.

Июль. Съ 1-го по 18-е число я сопутствовалъ Преосвященнѣйшему Епископу Владиміру въ поѣздкѣ его по обозрѣнію церкви семипалатинской области. Несмотря на рабочую пору и будніе дни, народъ большими массами собирался къ церквамъ и часовнямъ, жадно внимая ученію и наставленію всегда пре-

подаваемымъ Архипастыремъ не только во время богослуженій, но и при обзорѣни переквей и часовень. Въ Семипалатинскомъ соборѣ во время литургіи, Владыка въ своемъ словѣ приглашалъ слушателей содѣйствовать дѣлу распространенія христіанства въ здѣшнемъ мѣстѣ, населенномъ болѣею частью татарами и киргизами, различными средствами: словомъ и во Христвъ Иисусъ, а главное — доброю христіанскою жизнію, какъ неотразимымъ доказательствомъ превосходства вѣры христіанской предъ магометанскою и сердечною молитвою отъ скорѣйшемъ просвѣщеніи свѣтомъ Христовымъ здѣшнихъ мѣстъ. Послѣднія два средства, сказалъ Архипастырь не только возможны но и обязательны для каждого православнаго христіанина, помимо миссіонерской профессіи. По дорогѣ обратво въ Черно-Ануйскъ, въ д. К—кѣ, населенной одними раскольниками — поморцами, одинъ крестьянинъ — поморець въ бесѣдѣ съ нами такіе привелъ аргументы своей «правой вѣры»: «мы ищемся по документамъ правовѣрами; чиновники въ бумагахъ своихъ называютъ насъ правовѣрами. У насъ есть свой наставникъ, есть своя часовня, въ которую заходитъ самъ Губернаторъ и ничего намъ не сказалъ, что мы не такъ вѣруемъ: вотъ видите-ли — вѣра наша и вовсе правая». — Въ другой деревнѣ Т—й хозяинъ нашей квартиры испившій полупштовчикъ изъ отъ болѣсти сердца» рассказалъ намъ слѣдующее: «я церковникъ; а вотъ старуха моя — тутъ онъ указаль на сидѣвшую въ этой комнатѣ жену свою — ушла къ Марку (мѣстный наставникъ). Прежде всѣ мы были церковники, единовѣрцы значить, но явился Марко, сталъ вѣнчать да хоронить, да всякія службы править и теперь, почестъ, вся деревня ушла къ нему. Шибко мало осталось нашего брата — церковника! Старуха моя, глядя на другихъ, говорить: «пойду и я къ Марку. Вишь какъ прійдетъ праздникъ — люди молятся Богу, поютъ себѣ да славятъ Бога, а тутъ сиди себѣ дома; пойду къ Марку. Какъ неуговариваль ее — она все свое: пойду, да пойду. Ну и пошла. Приходитъ въ моленную, а Марко увидавъ её и говорить: а ты, голубушка не смѣй сюда ходить; принеси ка 10 рубликовъ,

тогда и приходи. Начала моя баба, тот маслицо, что то, что другое, продавать, скопила деньжонокъ и понесла Марку. Тотъ, разумѣется, и принялъ ее. Такъ онъ беретъ со всякаго, кто хочетъ ходить въ его моленную. И нельзя, батька, и не брать ихнему брату. Вотъ хоть-бы и Марко—сколько уразъ бывалъ въ острогѣ!... Вотъ для эфтого случая онъ о мало-малышконки припасать деньжонокъ, а не хватить—вишь много лонны пропивать—миръ ему поможетъ». И тогда отъ него онъ эжидой.

Скорбныя думы навѣялъ на меня старикъ своимъ рассказомъ. Тяжелымъ трудомъ добываются деньги, и притомъ немалыя, дабы имѣть право находиться въ молитвенномъ обученіи съ самозваннымъ наставникомъ—пьяницей; между тѣмъ законному пастырю нерѣдко отказывается въ опудовкѣ—другой хлѣба, дабы тѣмъ показать, что всякая духовная съ нимъ связь порвана, если только она была. И тогда отъ него онъ эжидой.

Августъ—Сентябрь. Съ послѣднихъ чиселъ юля и до десятихъ августа, совершалъ поѣздки въ Абай, Тюдралу и Усть-Канѣ для богослуженія и назиданія новокрещенныхъ. Въ Тюдралѣ крестилъ 3-хъ калмыковъ. Съ 20 чиселъ августа и до половины сентября былъ въ поѣздкѣ въ Бійскъ, Майму и Улагу для участія въ празднованіи 50-лѣтняго юбилея Алтайской Миссіи.

Въ отсутствіе мое, Черно-Ануйскій учитель съ толмачемъ, по моему предложенію, ѣздили для проповѣди Слова Божія по аиламъ некрещенныхъ алтайцевъ, кочующихъ по р. р. *Черному; и Бѣлому Аную, Турсатъ, Марчату и Караголу.*

Одинъ алтаецъ, на просьбу ихъ позволить имъ переночевать въ его юртѣ, отвѣтилъ: «мы вѣдь не русскіе, у насъ не нужно проситься, а просто слѣзай съ лошади, разсѣдай ее, да и ночуй; никто не посмѣетъ выгнать, хотя-бы иной разъ былъ и не радъ непрощенному гостю».

Слушателями ихъ были большею частію женщины и дѣти, а мужчины добывали въ то время кедровые орѣхи. Рассказывали имъ о Богѣ, сотвореніи міра и человѣка, райскомъ блаженствѣ первыхъ людей, грѣхопаденіи, и видовникѣ грѣхопа-

денія— діаволѣ, по пришествіи Спасителя на землю для спасенія людей отъ вѣчной погибели, по Его чудесахъ и крестной смерти и по необходимости для души св. крещенія. Одинъ алтаецъ спросилъ: «почему Богъ, желая чтобы люди вѣровали всѣ по закону, имъ данному, допустилъ разновѣріе»? На что они отвѣчали, что Богъ, давши человѣку законъ, какъ вѣровать и какъ служить Ему, не стѣснилъ свободу Его дѣйствій. Люди-же, по своей гордости и умственному ослѣпленію, позабыли Бога, выдумавъ ложныя вѣры. На предложеніе креститься получались обычныя отговорки: отцы и дѣды ихъ были некрещенные; у крещенныхъ есть посты, ихъ, алтайцевъ, стѣсняющіе; крещенымъ нельзя ѣсть конины и падали, которыми они иногда поддерживаютъ свое существованіе— и т. п. Одна старуха калмычка спросила ихъ: «правда-ли что въ Улалу принесена икона съ частицею тѣла какого-то святаго человѣка»? Отвѣтивъ утвердительно, они рассказали ей кратко жизнь св. Великомученика Пантелеимона.

(Окончаніе будетъ)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

С. Б.—Владимірское (Семип. обл.) 24-го марта. Въ великій четвертокъ соблюдаютъ у насъ, въ простомъ народѣ, до сего времени слѣдующіе суевѣрные обычаи: рано утромъ домохозяйка отправляется во дворъ считать и клеймить скотину, потомъ выгоняютъ ее въ поле для пастьбы и непременно съ вербой. Все это дѣлается для того, чтобы скотина не убавлялась въ числѣ и была цѣлый годъ здорова и невредима. Послѣ этого, помолясь Богу, кладутъ на столѣ, въ переднемъ углу, подъ образами: хлѣбъ, соль и кусокъ хрѣна. Эти предметы лежатъ здѣсь до перваго дня Пасхи. Въ пасхальный день, по приходѣ отъ обѣдни, старшій въ семействѣ, помолясь Богу, разрѣзаетъ хлѣбъ и хрѣнъ и посоливъ, раздаетъ всѣмъ членамъ семьи; полученное начинаютъ ѣсть понемногу, а потомъ

уже разговляются. Разговляются первоначально однимъ яйцомъ, которое притомъ неразрѣзается, а преломляется тѣмъ-же старшимъ членомъ семейства и раздается остальнымъ. Остальная соль хранится цѣлый годъ и называется четверговою солью. Она служитъ у нихъ первымъ лѣкарствомъ противъ всѣхъ болѣзней скота, а также напутственнымъ средствомъ *отъ презора очесъ*. Захвораетъ-ли скотина, или отправляется кто на лошади въ дорогу, въ обоихъ случаяхъ посыпаютъ животное четверговою солью, начиная съ головы и вдоль всей спины. По повѣрьямъ народнымъ, слѣдуетъ также, рано утромъ, въ тотъ-же великій четвертокъ, искупаться гдѣ нибудь, кто успѣетъ искупаться, тотъ на цѣлый годъ будетъ застрахованъ отъ всякихъ болѣзней и преимущественно отъ наружныхъ. Лѣтъ пять тому назадъ одна женщина съ своею дочерью искупалась въ этотъ день, гдѣ-то въ лужѣ. Черезъ нѣсколько дней та и другая покрылись такою сыпью, что страшно было по-смотреть на нихъ. Больныя объяснили послѣднее обстоятельство тѣмъ, что поздно искупались: прежде нихъ успѣлъ искупаться въ той-же лужѣ воронъ съ своими дѣтьми, а еслибъ имъ удалось искупаться прежде, была-бы польза. Наканунѣ великаго четверга, вечеромъ, богатые изъ простонародья стараются занять у кого нибудь денегъ, рано утромъ въ четвергъ считаютъ ихъ, — чтобы круглый годъ деньги не переводились. Таковы занятія нашихъ корыстолюбцевъ, — вмѣсто того, чтобы посвящать это время воспоминанію свящ. событій и заботиться объ ослабленіи порочныхъ наклонностей и исправленіи сердца, они намѣренно считаютъ деньги.

И. д. псаломщика *Ковязинъ*.

Священники въ Англіи. Кто желаетъ внимательно рассмотреть свои достоинства и недостатки съ цѣлію поднять уровень своей нравственности, для того необходимо по временамъ сравнивать свои добрыя и слабыя стороны съ свойствами другихъ людей, особенно такихъ, которые, будучи одной професіи съ нимъ, по своему умственному развитію стоятъ нѣсколько выше его. По этому полезно для насъ, пастырей св.

православной русской церкви, присматриваться, между прочимъ и къ служебно-нравственной жизни священниковъ другихъ вѣроисповѣданій и націй, сравнивать признаваемые безупречными свои пастырскія дѣйствія съ ихъ служебными дѣлами, съ ихъ отношеніями къ паствѣ, и такимъ образомъ избѣгать того, что можетъ ставить насъ въ нравственномъ отношеніи ниже ихъ.

Достойнѣйшимъ предметомъ нашего вниманія можетъ служить жизнь и служебная дѣятельность англійскихъ священниковъ.

Должность приходскаго священника въ Англійи дается ищущему ея далеко не такъ скоро и не такъ легко, какъ у насъ въ Россіи. Молодой англичанинъ, желающій достигнуть священства, долженъ прежде всего постараться получить полное высшее образованіе—въ университетѣ и получить степень по крайней мѣрѣ бакалавра словесныхъ наукъ. вмѣстѣ съ тѣмъ обязанъ пройти и полный курсъ богословія. Епископъ, принявъ отъ кандидата на священство документы объ окончаніи имъ курса филологическихъ и богословскихъ наукъ, поручаетъ его ректору, или викарію въ качествѣ курата, или помощника. Два года онъ исполняетъ порученія ректора, не имѣя еще права совершать литургію. По истеченіи двухъ лѣтъ кандидатъ держитъ новый экзаменъ въ знаніи всего того, что обязанъ знать священникъ, какъ изъ богословскихъ наукъ, такъ и изъ церковной практики, и потомъ, получивъ хорошую аттестацію отъ ректора, онъ получаетъ отъ епископа грамоту, которою назначается помощникомъ приходскаго священника. Въ продолженіе другихъ двухъ лѣтъ, подъ руководствомъ сего послѣдняго, онъ посѣщаетъ больныхъ и своими поучительными, теплыми, искренними бесѣдами облегчаетъ ихъ страданія, посѣщаетъ нуждающихся и подаетъ имъ посильную матеріальную и нравственную помощь, произноситъ проповѣди въ церкви, и такимъ образомъ готовится практически къ дѣйствительному пастырскому служенію. По истеченіи послѣдняго двухлѣтія, кандидатъ на священство снова держитъ экзаменъ предъ епископомъ, который при этомъ собираетъ подробныя свѣдѣнія о его нравственныхъ качествахъ, и послѣ

всего этого облачается наконецъ, саномъ священника, имѣющаго право служить въ приходской церкви. Нетрудно, послѣ этого, представить, какъ обширенъ кругъ познаній англійскаго священника, сколько въ немъ обнаруживается опытности при самомъ вступленіи на пастырское поприще и какъ правильно выработано теченіе его нравственной жизни. Нетрудно, послѣ этого, понять, почему привлеченіе англійскаго священника къ отвѣтственности за какой-либо проступокъ составляетъ чрезвычайную рѣдкость.

Англійскіе священники содержаніе свое получаютъ отъ своихъ прихожанъ; а такъ какъ англичане — народъ болѣе другихъ владѣющій богатствами, то и содержаніе своимъ священникамъ они даютъ крупное. Самый бѣдный приходъ доставляетъ своему священнику 50 фунтовъ стерлинговъ (350 р.); кромѣ того доходы за мѣста въ церкви (отъ 10 до 12 фунтовъ стерлинговъ за каждое) и добротныя подаванія за нѣкоторыя требоисправленія. Но есть приходы, которые даютъ своему священнику до 7,000 фунтовъ стерлинговъ (почти 44,000 руб.) При всемъ томъ священнику рѣдко удается собрать сколько нибудь достаточный запасъ денегъ про черный день, по той причинѣ, что во-первыхъ онъ служитъ самымъ высокимъ въ своемъ приходѣ образцомъ благотворительности бѣднѣйшимъ своимъ прихожанамъ: во-вторыхъ живетъ прилично и много безвозвратно тратитъ на поддержаніе церковнаго дома, въ которомъ живетъ, и наконецъ расходуетъ много денегъ на возможно высшее образованіе дѣтей своихъ.

Англійскій священникъ никогда не забываетъ того, что всѣ смотрятъ на него, какъ на образецъ и въ семейной, и въ общественной жизни, и вслѣдствіе этого ведетъ свою жизнь такъ, что дѣйствительно служить примѣромъ добра для всѣхъ своихъ пасомыхъ. Самый домъ священника отличается безукоризненною чистотою и порядкомъ, такъ какъ по понятіямъ англичанъ, исполненіе религіозныхъ обязанностей должно начинаться съ домашней жизни.

Время для занятій у него строго распредѣлено. Въ 8 часовъ

утра звонъ колокола призываетъ на молитву весь домъ священника. Съ благоговѣніемъ преклонивъ колѣна, онъ самъ читаетъ молитву, при которой присутствуетъ не только все его семейство, но и вся прислуга. Затѣмъ слѣдуетъ завтракъ. Послѣ завтрака и краткой молитвы священникъ занимается чтеніемъ, или письмомъ въ своемъ кабинетѣ, или выходитъ изъ дому для посѣщенія больныхъ, которые составляютъ важнѣйшій предметъ его пастырской заботливости. На пути онъ заводитъ разговоръ со всѣми почти, съ кѣмъ встрѣчается: у одного спрашиваетъ о его здоровьи и успѣхахъ въ дѣлахъ; другому даетъ соотвѣтственный совѣтъ и наставленіе; третьяго журить за нравственныя слабости и нерадѣніе о воспитаніи въ школѣ своихъ дѣтей и т. д. и т. д. И все это дѣлаетъ степенно, тихо, сдержанно, безъ увлеченія негодоваіемъ даже при крупныхъ погрѣшностяхъ своихъ прихожанъ. Въ часть пополудни все семейство священника собирается ко второму завтраку, предъ которымъ и послѣ котораго онъ тоже читаетъ молитву; но на этой молитвѣ прислуга уже не бываетъ. Послѣ этого завтрака онъ дѣлаетъ визиты, или занимается какими нибудь дѣлами по приходу. Предъ обѣдомъ, который бываетъ въ шесть часовъ вечера, семейство священника одѣвается вполне прилично какъ-бы для принятія гостей. И дѣйстви-тельно, къ обѣду, по обычаю англичанъ, всегда приглашаются постороннія лица. По звону колокола всѣ собираются въ столовую и начинается обѣдъ. Послѣ обѣда переходятъ въ другую комнату пить чай. Если у священника есть дочери, то одна изъ нихъ въ это время играетъ на фортепяно. Въ одиннадцать часовъ ночи священникъ читаетъ вечернюю молитву въ присутствіи всей семьи и прощается со всѣми, а затѣмъ всѣ расходятся по своимъ комнатамъ.

Въ воскресенье благовѣсть къ богослуженію начинается въ 10 часовъ. По звону колокола прихожане собираются сперва на церковномъ погостѣ. Среди нихъ является священникъ и на короткое время вступаетъ въ разговоръ съ нѣкоторыми изъ нихъ. Обыкновенно онъ спрашиваетъ ихъ, почему не ходятъ,

или не пришли въ церковь ихъ жены, дѣти, братья; убѣждаетъ исполнять христіанскія обязанности, не позволяя въ такомъ разговорѣ не только ни малѣйшей колкости, но даже шероховатости. Одинъ священникъ, встрѣтивъ на погостѣ предъ богослуженіемъ прихожанина, который почти никогда не бывалъ въ церкви на богослуженіи, сказалъ ему: «Не угодно-ли вамъ просить собраніе помолиться за васъ?» «Это почему», спросилъ удивленный джентльменъ? «А потому», тихо и кротко отвѣтилъ пасторъ, «что вы, по извѣстнымъ вамъ причинамъ, сами никогда не молитесь за себя; а между тѣмъ безъ молитвы съ вами можетъ случиться какое нибудь несчастіе».

У англичане, какъ великую святыню, чтутъ воскресные дни. Въ эти дни запрещены музыка, танцы, театры, игра въ карты и другія подобныя удовольствія. Всѣ магазины, всѣ лавки заперты крѣпко накрѣпко. Недавно нѣсколько знатныхъ фамилій англійскаго королевства были осыпаны въ газетахъ бранью за то, что они, устраивая у себя концерты и балы по субботамъ, долго засиживались съ гостями—за полночь, когда наступалъ уже воскресный день, и такимъ образомъ оскорбляли святость этого дня при самомъ его наступленіи. У англичанъ, по крайней мѣрѣ въ очень многихъ семействахъ, всѣ кушанья готовятъ наканунѣ и въ воскресенье подаютъ все холодное. На улицахъ тишина мертвая. Кого крайняя необходимость заставляеть пройти затѣмъ, или другимъ по улицѣ, тотъ идетъ тихо, нѣсколько опустивъ голову, точно желая выразить этимъ свое крайнее соболѣзнованіе, что крайнія обстоятельства заставили его нарушить священное правило въ отношеніи празднованія воскреснаго дня. Въ воскресенье каждый англичанинъ долженъ непременно идти въ церковь и слушать проповѣдь и затѣмъ проводить весь день въ чтеніи библіи и въ назидательныхъ бесѣдахъ между своими. И это правило исполняютъ всѣ—и знатные, и простые, и богатые и бѣдные. И все это есть чистый плодъ пастырской дѣятельности англійскаго духовенства. Англійскіе священники пользуются громаднымъ влияніемъ на народъ, его уваженіемъ и довѣріемъ; вслѣдствіе этого во мно-

гих мѣстахъ приходскіе священники въ то же время и мирные судьи. Въ одной только Англійи въ Валлисѣ около 1,200 мировыхъ судей— священниковъ. Полнѣ достойною помощницею, англійскаго священника въ его нравственномъ вліяніи на народъ является его жена. Она содержитъ школу для бѣдныхъ дѣтей и сама преподаетъ въ ней. Она разсылаетъ вино и кушанья бѣднымъ изъ бѣдняковъ, которые внезапно заболѣли, учить дѣвочки женскимъ рукодѣльямъ и приучаетъ ихъ къ кухнѣ. Въ Англійи можно часто встрѣтить жену священника, которая чрезъ каждые полгода много чрезъ годъ мѣняетъ прислугу. Но это происходитъ не отъ сварливости хозяйки, а отъ того, что она набираетъ сразу по двѣ, по три молодыхъ дѣвушки, приучаетъ ихъ къ порядку и къ умѣнью справиться со всякимъ домашнимъ дѣломъ, и затѣмъ сама же старается прискаты имъ хорошее мѣсто, согласно съ ихъ склонностями. Послѣ этого она опять беретъ себѣ новую прислугу, а бывшія у нея дѣвушки никогда не остаются безъ мѣста: всѣ сосѣди на перерывъ стараются зазвать ихъ къ себѣ, такъ какъ всѣ увѣрены, что дѣвушка, пожившая въ семьѣ священника, исполнѣ доброй нравственности и надлежащимъ образомъ приучена къ дѣлу. Въ то же время сами дѣвушки стараются отличиться своею чистотою и любовью къ труду, чтобы ихъ приняла къ себѣ пасторша, такъ какъ только такихъ она и беретъ къ себѣ.

Дай Богъ и намъ всѣмъ съ такою аккуратностью, безукоризненностью и усердіемъ исполнять свои пастырскія обязанности. Дай Богъ и намъ имѣть такое благотворное вліяніе на жизнь православной русской народности и заслужить такое уваженіе его къ себѣ. («Подольск. Еп. Вѣд.»)

— Въ январской книгѣ «Русскаго Вѣстника» помѣщена статья о. Гурьева (*), о денежныхъ штрафахъ, какіе вимались

*) О. Гурьевъ былъ долгое время законоучителемъ томскихъ гимназій и священникомъ Знаменской за озеромъ церкви. Неизвѣстно, по какому распоряженію и для какихъ цѣлей онъ занимался *изслѣченіемъ* нужныхъ для него свѣдѣній изъ архивовъ томской консисторіи и— особенно томскаго алексѣевскаго монастыря.

въ Сибири въ прошломъ столѣтїи съ небывшихъ указъ исповѣди и св. причастїа. Установленъ былъ этотъ штрафъ въ периодъ Петровскихъ реформъ. Св. Синодъ и посылалъ многочисленные указы и циркуляры, между прочимъ сибирскимъ архіереямъ за несвоевременное представленіе духовныхъ росписей и за многочисленные отсюда недоимки по взысканію исповѣднаго штрафа. Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій, занятый по преимуществу приведеніемъ ко Христу сибирскихъ инородцевъ, медлилъ исполненіемъ этихъ указовъ. Только въ 1737 году, при митрополитѣ Антонїи I, въ слѣдствіе новыхъ настояній со стороны Синода и Сената, учреждена была въ Тобольскѣ особая раскольническая коммисія, которой поручено было вести всѣ дѣла какъ о розысканіи и переписи раскольниковъ, такъ и о своевременномъ собраніи по всей епархіи исповѣдныхъ росписей и штрафовъ.

Тобольская епархія въ началѣ XVIII в. занимала собою пространство отъ Уральскаго хребта до Берингова пролива и отъ Ледовитаго океана до границъ Китая и Киргизскихъ степей, — на 10 тыс. верстъ въ длину и болѣе чѣмъ на 3 т. верстъ въ ширину. На всемъ этомъ пространствѣ собственно христіанскаго населенія по ревизіи 1708 г. считалось всего около 230 т. душъ, — причемъ большая половина скучивалась около Тобольска, а меньшая была разбѣяна на громаднѣйшемъ протяженіи отъ рѣки Оби до Амура. Населенныя мѣста отстояли нерѣдко одно отъ другаго на 200, 300, 500 и болѣе верстъ. Православныхъ церквей насчитывалось тогда во всей Сибири только 160, но изъ этого числа почти половина находилась относительно не въ дальнемъ разстояніи отъ епархіальнаго города Тобольска, а остальные же церкви разбросаны были, какъ оазисы, по всему громаднѣйшему пространству отъ Оби до Амура. Вся церковная утварь въ этихъ храмахъ, какъ-то: св. иконы, сосуды, облаченія, богослужебныя книги, даже церковное вино, ладанъ, мука для просфоръ и воскъ для свѣчей, — все это доставлялось изъ Россіи и по преимуществу изъ Москвы. Доставка была крайне затруднительна, и часто случалось, что

въ отдаленныхъ сельскихъ храмахъ богослуженіе прекращалось иногда на весьма продолжительное время, единственно или за неимѣніемъ вина, муки, оладона, или за недостаткомъ богослужебныхъ книгъ. Всѣ эти неудобства продолжались въ теченіе всего XVIII столѣтія. Вдобавокъ ко всему, чувствовался постоянный недостатокъ въ священно-служащихъ: нерѣдко приходилось одному священнику завѣдывать въ одно и то же время нѣсколькими сосѣдними приходами, не смотря ни на какую обширность своего собственнаго прихода, — такъ что районъ пастырской дѣятельности одного священника простирался иногда на нѣсколько сотъ верстъ, въ нѣкоторыхъ отдаленныхъ деревняхъ и поселкахъ по необходимости не могли видѣть его у себя по нѣскольку вѣтъ сразу.

Учрежденная въ 1737 г. въ Тобольскѣ комиссія, горячо принялась за дѣло, разославши по епархіи циркуляры, въ которыхъ строжайше предписывалось духовенству побуждать своихъ прихожанъ къ неопустительному хожденію въ церковь къ вечерни, утрени и обѣднѣ, и для того читать за богослуженіями въ воскресные и праздничные дни всѣ — прежде состоявшіеся указы «о бытіи наипаче у исповѣди», — «для немедленнаго составленія исповѣдныхъ росписей и представленія ихъ въ свѣтскія команды на предметъ взыскаія положенныхъ штрафовъ». Кромѣ этихъ общихъ циркуляровъ комиссія разсылала къ заикамъ подтвержденія, а посылку нарочныхъ обращала на счетъ виновныхъ. Поднялась въ Сибири длинная переписка, продолжавшаяся непрерывно до самаго конца прошлаго вѣка. До какихъ размѣровъ она доходила, можно приблизительно судить по следующему факту: тобольская консисторія въ указѣ своемъ 10 іюля 1786 г. заявляетъ дух. правленіямъ и заикамъ, что на одну переписку съ ними по одному только этому дѣлу до своевременнаго представленія испов. росписей за время отъ 1780 по 1786 г. употреблено ею бумаги «пять стопъ»; на переписку же съ свѣтскими властями по этому обширнѣйшему дѣлу выходило конечно еще болѣе. («Странникъ» февраль 1882 г., стр. 311—317).

— 25-го апрѣля, въ первомъ часу дня произошолъ пожаръ въ Томскѣ, за Озеромъ, опустошившій цѣлую береговую улицу. Того-же числа въ полночь, случился другой пожаръ на Воскресенской горѣ, сгорѣло 4 дома. На другой день, въ 7-мъ ч. вечера загорѣлись службы купца Вышнова, отъ нихъ загорѣлся и сгорѣлъ дотла домъ купца Глазова. Причины пожаровъ пока неизвѣстны. Жители опасаются, какъ-бы ихъ не постигла участь Иркутска, Енисейска и Красноярска. Корпорация Семинаріи сдѣлала между собою подписку въ пользу бѣдныхъ погорѣльцевъ Томска.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Поступило въ продажу второе изданіе роскошной картины, исполненной масляными красками:

„ГОСУДАРИ и ПРАВИТЕЛИ ВСЕГО СВѢТА“.

Оригиналъ этой единственной во всемъ мірѣ картины исполненъ при содѣйствіи находящихся въ С.-Петербургѣ иностранныхъ посольствъ.

Величина картины: 1 аршинъ 1½ вершка въ длину и 12 вершковъ въ ширину.

Картина „Государи и правители всего свѣта“ исполнена двадцатью пятью красками и ничѣмъ неотличается отъ масляныхъ картинъ, писанныхъ на полотнѣ; на ней, съ поразительной вѣрностью, изображены въ полный ростъ слѣдующія, нынѣ царствующія въ мірѣ особы:

Александръ III—императоръ Всероссійскій, Вильгельмъ I—императоръ Германскій; Францъ-Иосифъ—императоръ Австрійскій; Викторія—королева Англійская; Жюль Гриви—призидентъ Французской Республики; Гумбертъ I—король Итальянскій; Альфонсъ XII—король Испанскій; Леопольдъ I—король Бельгійскій; Христіанъ IX—король Датскій; Оскаръ II—король Шведскій и Норвежскій; Луисъ I—король Португальскій; Вильгельмъ III—король

Голандскій; **Левъ XIII** — папа Римскій; **Георгъ I** — король Гре-
ческій; **Николай I** — князь Черногорскій; **Миланъ IV** — король Серб-
скій; **Карль I** — король Румынскій; **Александръ** — князь Болгарскій;
Абдуль-Гамидъ — султанъ Турецкій; **Тевфикъ-паша** — хедивъ Еги-
петскій; **Муллей-Гассанъ** — султанъ Мароккскій; **Нассръ-Эддинъ** —
шахъ Персидскій; **Муцхито** — императоръ Японскій; **Куангъ-Сю** —
императоръ Китайскій; **Гарфильдъ** — президентъ Сѣверо-Американ-
скихъ Соединен. Штатовъ и **Донъ-Педро** — императоръ Бразильскій.
Цѣна картицы: безъ пересылки 2 руб. 50 коп., съ пересылкою
3 руб. за экземпляръ. При требованіи не менѣе 10 экзempla-
ровъ картины за пересылку не платится.

Для картины „Государи и правители всего свѣта“ какъ и для
всякой картины, писанной масляными красками и требующей
рамы, таковыя имѣются трехъ сортовъ и продаются по слѣ-
дующимъ цѣнамъ: № 1) Рамы широкія золоченыя или черныя
съ позолотою безъ пересылки 8 руб. за раму, пересылка за
20 фунтовъ по разстоянію. № 2) Рамы багетныя золоченыя
или черныя съ позолотою безъ пересылки по 5 руб. за раму;
пересылка за 17 фунтовъ по разстоянію. № 3) Рамы узкія
багетныя золоченыя или черныя съ позолотою безъ пересылки
по 2 р. 75 к. за раму, пересылка за 15 фун. по разстоянію.
При требованіи рамъ, картина высылается лакированной,
наклеенною на полотно и набитою на подрамникъ.

Всякаго рода поддѣлки картины „Государи и правители всего
свѣта“, а равно копіи, снимки, фотографіи и пр. будутъ
преслѣдоваться закономъ.

Съ требованіями обращаться исключительно въ С.-Петербургъ,
въ главную контору редакціи журнала „Иллюстрированный
Міръ“, Николаевская ул., д. 48



Редакторъ *М. Соловьевъ.*

Дозволено цензурою 29 апрѣля 1882 г.

Цензоръ *А. Голубевъ.*